Formazione Professionale Continua

degli iscritti negli Albi tenuti dagli Ordini dei dottori commercialisti 

e degli esperti contabili

Pubblicazioni

3 crediti per ogni articolo di almeno 3.500 battute– max 15 crediti annuali

Definizione di pubblicazione

Pubblicazione è in senso lato qualunque elaborato o elaborazione di contenuti, in qualunque formato,

divulgato in qualsiasi ambito rivolto ad una serie indistinta di destinatari. E’ dunque necessario delimitare il concetto di pubblicazione secondo quanto stabilito dalle norme vigenti in materia. E’ da ritenere che ai fini della formazione professionale continua per pubblicazione sia da intendere il c. d. prodotto editoriale.

L’art. 1, comma 1, della legge 7 marzo 2001, n. 62, Nuove norme sull’editoria e sui prodotti editoriali e modifiche alla legge 5 agosto 1981, n. 416, definisce il “prodotto editoriale” come segue:

“Per ‘prodotto editoriale’ (…) si intende il prodotto realizzato su supporto cartaceo, ivi compreso il libro, o su supporto informatico, destinato alla pubblicazione o, comunque, alla diffusione di informazioni presso il pubblico con ogni mezzo, anche elettronico, o attraverso la radiodiffusione sonora o televisiva, con esclusione dei prodotti discografici o cinematografici”.

Il comma 2 del medesimo articolo precisa inoltre che:

“Non costituiscono prodotto editoriale i supporti che riproducono esclusivamente suoni e voci, le opere filmiche ed i prodotti destinati esclusivamente all’informazione aziendale sia ad uso interno sia presso il pubblico. Per ‘opera filmica’ si intende lo spettacolo, con contenuto narrativo o documentaristico, realizzato su supporto di qualsiasi natura, purché costituente opera dell’ingegno ai sensi della disciplina sul diritto d’autore, destinato originariamente, dal titolare dei diritti di utilizzazione economica, alla programmazione nelle sale cinematografiche ovvero alla diffusione al pubblico attraverso i mezzi audiovisivi”.

Dalle norme che precedono se ne ricava non solo la definizione di pubblicazione ma anche la condizione che determina l’elaborato “pubblicato”, vale a dire la sua diffusione presso il pubblico tramite soggetti riconosciuti quali editori ai sensi delle norme che regolano lo specifico settore.

Ai fini della formazione professionale continua, la diffusione presso il pubblico del prodotto editoriale può essere realizzata tramite:

1. carta stampata (libro/quotidiano/rivista);

2. supporto multimediale chiuso (CD, DVD, floppy disk);

3. contesto multimediale aperto (testata/pubblicazione Internet registrata).

Il riconoscimento dei crediti è subordinato alla verifica dei seguenti requisiti degli strumenti di diffusione del prodotto editoriale:

• nel caso di libri: l’indicazione dell’editore;

nel caso di pubblicazioni periodiche (quotidiani/riviste): la registrazione della testata, anche se

distribuita esclusivamente via Internet;

• nel caso di supporti multimediali chiusi, che gli stessi: a) siano allegati a pubblicazioni

(libri/quotidiani/riviste) per le quali ricorrano i requisiti predetti; ovvero b) costituiscano autonome

pubblicazioni ai sensi della legge sull’editoria.

Non rientrano invece tra i prodotti editoriali idonei ad attribuire all’autore crediti formativi:

a) interventi ed elaborati in banche dati (chiuse o aperte) che non abbiano i requisiti di pubblicazione sopraindicati;

b) elaborati (articoli, newsletter ecc.) diffusi dall’iscritto sul proprio sito Internet o sul sito di terzi, qualora questo non sia inserito in un contesto riconosciuto e disciplinato dalla legge sull’editoria.

Qualifica di pubblicazione tecnico-professionale

Costituisce pubblicazione “tecnico-professionale” il prodotto editoriale che – a prescindere dal contesto di diffusione (libro/quotidiano/rivista), purché rientrante tra quelli assoggettati alle norme dell’editoria – tratti di argomenti contenuti nell’Elenco delle materie oggetto di eventi formativi (ad esempio un intervento in materia fiscale pubblicato su una rivista anche generalista).

Determinazione dei crediti

Ai fini della determinazione dei crediti formativi, in considerazione della definizione di “prodotto editoriale”, non risulta sempre applicabile il riferimento alle cartelle (in quanto misura di riferimento non univoca); in questo caso tale criterio viene sostituito dal calcolo delle battute (una battuta corrisponde ad un carattere digitato, ivi compreso lo “spazio”).

In accordo con la tabella di cui all’art. 15 del Regolamento per la formazione professionale continua, alla pubblicazione di natura tecnico-professionale su argomenti compresi nell’Elenco delle materie oggetto di eventi formativi sono attribuiti 3 crediti per ogni articolo di almeno 3.500 battute. 

Agli iscritti che pubblichino di concerto tra loro articoli e/o testi inerenti argomenti professionali, i crediti formativi possono essere attribuiti nella misura del contributo prestato alla redazione degli articoli e/o testi (ad esempio secondo la distribuzione dei capitoli e delle sezioni redatte). Nell’impossibilità di applicare tale criterio, il credito attribuito all’intero articolo e/o testo si ripartirà uniformemente tra gli autori.

Resta fermo il limite di 15 crediti annuali acquisibili tramite attività di pubblicazione di prodotti editoriali.

Procedura per il riconoscimento dei crediti

La necessità di essenziali informazioni ai fini del riconoscimento dei crediti da parte dell’Ordine locale rende indispensabile una procedura secondo la quale l’autore fornisca all’Ordine, anche nell’ambito dell’autocertificazione, gli estremi della pubblicazione. In particolare:

a) nel caso di libri o di sezioni di libri: nome dell'editore o, altrimenti, dello stampatore, luogo e data di pubblicazione, ed eventualmente, ove possibile, contributo prestato per la realizzazione del prodotto editoriale

b) nel caso di articoli in quotidiani, riviste e periodici di qualsiasi altro genere, anche diffusi tramite

tecnologie multimediali: titolo dell’articolo, indicazione della testata, data di pubblicazione e tipologia di diffusione

c) nel caso di supporti multimediali chiusi: tipologia, titolo del prodotto editoriale, indicazione della

pubblicazione cui è allegato ovvero indicazione che ne consenta l’identificazione quale autonoma pubblicazione ai sensi della legge sull’editoria.

All’Ordine sono attribuite le funzioni di controllo e di valutazione di conformità rispetto ai presupposti per il riconoscimento dei crediti formativi.

Pertanto, è opportuno che l’iscritto, in ogni caso, e non solo in seguito alla richiesta dell’Ordine in sede di verifica dell’adempimento dell’obbligo formativo, comunichi, mediante autocertificazione, i dati contenuti nella tabella esemplificativa di seguito riportata.
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